

“双网融合”服务 线上线下互补 东街道密织基层社会治理网络

■记者 韩惠

本报讯 线下构建“社区党总支——网格党支部——党员中心户”的三级党组织,把服务群众的距离缩短到“最后一米”;线上探索“指尖党建”模式,推行“东街e睦邻”智慧服务平台,全方位助推服务、宣传、监督。今年以来,东街道进一步深化基层社会治理,网格化+网络化“双网融合”,线上线下互补,推动服务管理资源下沉入“网”,推动社会治理触角延伸至“基层末梢”真正做到为民惠民服务见效、责任落实。

网格党支部在社区党组织的领导下,明确“政治领航员”,东街道对6个社区具备条件的网格构建“社区党总支——网格党支部——党员中心户”三级覆盖工作架构,不仅社区党员、在职党员、物业企业党员、辖区民警党员、城管党员等纳入网格党支部,“大党委”成员单位党员也结合自身优势和特色认领岗位,做好服务。党组织、党员、群众都在“一张网”,资源共享,形成合力,从一家“独唱”变为大家“合唱”,实现琐事不出网格、小事不出社区、大事流转办理。

网格党支部在社区党组织的领导下,明确“政治领航员”,

睦邻守望者,社区小蜜蜂”三项角色,即做主动承担宣传党的路线政策、落实支部党建任务、和谐党群关系、引领党员创先争优的“领航员”,做主动承担关心睦邻关系、公共环境卫生、弱势群体帮扶、收集反馈问题的“守望者”,做主动承担治安巡查防范、安全隐患排查、矛盾纠纷调解的“小蜜蜂”。对于本网格内一时无法解决的问题,上报社区党支部,通过收集议题、确定议题、研究讨论、形成决议、反馈结果“五步议事”,及时对接沟通,尽快落实群众诉求。

从“线下”面对面到“线下”一对一,“东街e睦邻”的运行进一步扩大了服务群众的网络覆盖面。今年6月初,经周密筹备“e睦邻”演示版正式运行,其基于微信和手机APP建立,由街道党工委牵头设立街道级总平台,以6个社区为矩阵设立社区级分平台,居民通过微信扫描二维码输入居住信息进入相应社区网格,办理政务事务,寻找片区警察、家庭医生帮助一键搞定,有任何需求和建议也可“一键上报”,网格员接单后及时上报,问题矛盾“一竿子到底”。平

台正式启动后,还将开通“党员帮办”,推动邻里间代收快递、代接送小孩、代买米买菜等“微互助”成为常态。

不仅如此,东街道因地制宜整合惠民资金、服务场地、志愿服务等资源,在小区长廊、楼道、广场等人气集聚的地方,设立“睦邻益站”“民情议事角”等网格治理小阵地,不定期举办“民情议事会”。邻里间既可拉拉家常、谈谈心事,也可摆出“心结”、提出意见,轻松愉快间将矛盾化解,“陌邻”成“睦邻”,居民参与社区自治的意愿和需求更加强烈。

因地制宜 潜移默化 东街道反邪教主题公园开拓宣传教育新阵地

■记者 韩惠

本报讯 目前,东街道组织市四中40多名学生代表,前往长山公园反邪教主题公园开展反邪教宣传活动。认真阅读宣传资料,观看主题景点,与工作人员交流互动,同学们进一步坚定了远离邪教、抵制邪教的决心。

东街道反邪教主题公园落成于长山公园,为我市首家。其建成运行,是全区乃至全市创新反邪教宣传教育载体的有益尝试和深化无邪教创建工作有力促进。

据介绍,主题公园建设中选择人口密集、群众基础较好的场所,在长山风景区基础上加以改造,既不改变原有休闲娱乐功能,又因地制宜增置反邪教特色广场、山景、亭苑、楼台等,让群众在赏景游园中潜移默化地接受反邪教教育。

走进主题公园,“反对邪教、远离邪教、打击邪教、抵抗邪教”主题的铜雕壁画在精美的“梅兰竹菊”掩映下,更显和谐端庄,风清气正的气息令人肃然起敬。移步亦景,象征着反邪教工作“精神堡垒”的铁拳造型,让人心生敬畏。公园绿化带多处醒目位置还设立了反邪教宣传栏、花草插牌、树池砖雕标语,漫画、谚语、警句等大众喜闻乐见的方式运用得当,各宣传小景前常见有群众驻足,浏览学习反邪教知识。

夏日清晨或傍晚,主题公园里人气鼎盛,这里也成了人们的学习“圣地”。诙谐逗趣的



■摄影 记者 冯树风

“三不猴”端坐林间,相互环抱,捂嘴、蒙耳、遮眼,孩子们嬉笑指着,将对邪教“不传、不听、不看”的态度默记于心。“热爱生命、珍爱生命,努力学习科学文化知识,加强道德修养”,张大爷带着小孙子一字一句认真阅读刻铜塑制作的《家庭拒绝邪教承诺书》,既是为自己警醒,更是让孩子“从小学起,坚决抵制邪教思想侵蚀”。

以主题公园为阵地,今年

以来,东街道先后举办“书韵平安同心反邪”主题宣传活动,大家在品味传统文化魅力的同时,更加坚定“主动反对邪教、坚决铲除邪教、全民抵制邪教”的决心。结合各时期,街道还将积极发挥阵地优势,向基层党员干部、信教群众、中小学生等社会各界人士和不同群体传授反邪教知识,真正发挥反邪教警示教育基地的宣传、教育、培训、辐射作用。

睦邻“益”站“溢”出幸福感 ——供电社区搭建便民平台精准服务居民

■记者 詹岩 通讯员 李秋贤

居民有什么烦心事、操心事,在协商议事会上畅所欲言,共商解决办法;对社区工作有意见建议,在心愿墙上写下来,社区及时汇总梳理解决;在健康服务室听健康讲座,享受免费体检……今年以来,东街道供电社区以“党建引领、公益同行、服务惠民”为主题,贴近居民需求,拓宽服务阵地,精心打造服务居民的睦邻“益”站,让“我为人人、人人为我”的服务理念深入人心。

“小区里外来车辆越来越多,不仅给大家停车造成困扰,而且有一定的安全隐患。”“我建议在小区出入口处安装门禁系统,加强小区出入管理。”……日前,供电社区十号小区的党员代表、居民代表相聚在睦邻“益”站协商议事会进行头脑风暴,很快就社区出现的问题商讨出解决办法。

“从居民需求出发,为居民服务搭建平台,切实解决居民难题。在睦邻‘益’站,这样的



例子不胜枚举。”供电社区负责人告诉记者,社区睦邻“益”站在整合物业、社区以及其他协作单位力量的基础上,以“邻”为友,积极扩充社区党建和民生服务,建设了心愿墙、便民利民服务点、社区党群之家、老年协会之家、健康服务室等阵地,使之成为社区居民的学习园地、互动平台和温馨港湾。

记者在睦邻“益”站内转了一圈,只见雪白墙壁上张贴了五颜六色、造型各异的标示牌,还有那散发着浓浓生活气息的宣传画和妙趣横生的温

馨话语;各种活动场所里,老人和孩子玩得不亦乐乎,让睦邻“益”站显得倍加清新和温馨。

“小区有的楼栋内有堆积的杂物,希望社区及时组织清理。”“路灯这段时间好时坏,希望社区帮助协调解决。”在睦

邻“益”站心愿墙上,居民们留下了一张张纸条,把自己的想法和建议写出来,帮助社区不断改进工作;着眼于居民实际需要,睦邻“益”站便民利民服务点里专门配有了电钻、万用表、打气筒、梯子、螺丝刀等数十种工具,居民家庭简单维修需要的工具基本齐全,只要登记一下,就可以免费使用,不出小区就能自行解决生活中的小问题;睦邻“益”站老年协会之家,老年人有的围坐在一起下棋,有的排练健身舞蹈,还有认真读书看报,共享最美夕阳红;睦邻“益”站健康服务室里,社区卫生服务站和淮北矿工总医院的医务工作者不定期开展健康知识讲座,引导居民养成良好的生活习惯,并开展免费义诊,把健康送到群众家门口……

“自从有了睦邻“益”站,居民与社区工作人员的交流增多了,对社区的工作更支持了,群众的满意度提高了,幸福感增强了。”供电社区负责人如是说。

给退役军人一个温暖的“家” ——东街道退役军人服务站工作纪实

■记者 詹岩

人民军队来自人民、服务人民,又必将回归人民。在退役军人回归人民这个过程中,如何打通联系保障的“最后一公里”?如何架好暖心服务的“连心桥”?东街道退役军人服务站坚持以“管理规范、服务贴心、群众满意”为目标,想退役军人之所想、急退役军人之所急,全心全意服务退役军人,打造有兵味、有温度、有感情的“退役军人之家”。

同时,街道依托退役军人服务站、退役军人志愿服务队,对困难退役军人和重点优抚对象进行“一对一”帮扶,围绕住房、医疗等基本生活问题,分类有序解决。其中,把生活困难的退役军人家庭优先纳入低保保障范围,并提供临时困难救济;为32位困难退役军人申请公共租赁住房,切实解决他们的住房难题;针对下岗失业的退役军人,社区网格员及时宣传就业信息、创业培训信息,帮助退役军人就业创业。

街道党工委班子高度重视退役军人服务站工作,做到思想上“同心”、工作上“同力”,凝心聚力支持相关工作开展。按照“全覆盖”和“有机构、有编制、有人员、有经费、有保障”的总体要求,建成标准化服务站。建立健全《沟通交流制度》《业务培训制度》等8项制度和12项服务清单,形成了岗位明确、职责到人、工作有依据、问题可追溯的管理体系,实现了规范化管理。

为退役军人家庭悬挂光荣牌,细致入微做好退役军人社区续接工作,对行动不便的退役军人上门“送健康”,帮助32位困难退役军人申请公共租赁住房……退役军人服务站坚持“把退役军人的事当家事”的宗旨,想方设法解决退役军人的操心事、烦心事、忧心事,把服务做到退役军人的心坎上。

为方便符合条件的退役军人办理社保接续业务,服务站指定专人负责来电、来访、业务办理,耐心解释退役军人及家属办理社保接续相关政策及所需材料,提供方便、快捷、优质的“一门受理、协同办理”的“一站式”服务;深入到退役军人中间开展走访慰问,对年龄大的退役军人进行不定期的慰问与

志愿服务架起“彩虹桥”

■记者 韩惠

参加疫情防控巡逻,走进养老服务中心为老人免费体检,开展就业咨询、健康讲座……今年以来,来自东街道“彩虹桥”志愿服务队的志愿者们奔忙于为民服务的第一线,尽己之力倾听民情、为民解困,成为辖区居民眼中最美丽的风景。

“爱心彩虹”“暖心彩虹”“美丽彩虹”“智慧彩虹”“安心彩虹(迷彩)”,5支各具内涵的服务小队构成“彩虹桥”的主体。成员中有街道社区班子成员、工作人员,有“大工委”“大党委”成员单位、“三报到”党员干部,更有主动报名的居民志愿者。全员参与,形成人人为我、我为人人的良好风尚。

“从以往的分散‘作战’到‘融合’服务,‘彩虹桥’志愿服务队的组建,着眼于服务的精准性、有效性、可持续性,真正将惠民为民做到实处。”谈到新的志愿队伍品牌,东街道负责同志深有体会。过去街道、社区举办活动,往往是“剃头挑子一头热”,有时候工作人员比参加的居民还多,归根结底是不知道群众需要什么。“前期,我们加大走访调查频率,利用居民议事厅、民情议事角等小型阵地开展征求意见座谈会,并在开展各类活动时注重居民反馈。尤其是疫情防控期间,与居民们走得更近,听得更多,进一步精准掌握需求,在此基础上统筹整合现有服务资源,提升服务水平。

彩虹象征着美好与希望,这与志愿者撒播爱与温暖的身份不谋而合。“爱心彩虹”志愿服务队由辖区共建单位组成,他们将关注点放在辖区未成年人身上,举办周末小课堂、开展文体联谊、定期宣讲校园法治,更进一步激发了服务热情。

东街道加强志愿服务队伍的培训和管理,制定出台服务激励回馈管理办法,增强基层群众自我组织开展志愿服务活动能力,有效调动起志愿者的积极性。街道为每名志愿者建立“爱心卡”,只要参加志愿服务即可有相应“爱心”加入,并可用于“支取”相应奖品或他人的免费服务。“爱心卡”中记录的是好人好事,储蓄的是社会责任,支出的是人间大爱,每名志愿者都以拥有“爱心”而骄傲,更进一步激发了服务热情。